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fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]    
foifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keA    
iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]    
^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA    

jfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrk    
ln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjkt    

    
oØksa ds chp dk {ks=Qy oØksa ds chp dk {ks=Qy oØksa ds chp dk {ks=Qy oØksa ds chp dk {ks=Qy (Area under curve)    

������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

 

oØ oØ oØ oØ y = f (x), x-v{kv{kv{kv{k    ,oa ,oa ,oa ,oa dksfV;kWdksfV;kWdksfV;kWdksfV;kW    x = a, x = b    ls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qy 

 
 

(a)  ;fn ]b,a[x∈  ds fy, 0≥)x(f  gks] rd oØ −= x),x(fy  v{k ax =  rFkk bx =  ds f/kjs {ks= dk ∫
b

a

dx)x(f   

gS A 
 
 
 
 
 
 
 
(b) ]b,a[x ∈  ds fy, ;fn 0≤)x(f  gks] rc oØ −= x),x(fy  v{k ax =  rFkk bx =  ls f?kjs dk {ks=Qy  

∫−
b

a

dx)x(f  gSA 

 
 
 
 
 
 
(c) ;fn ]c,a[x∈  ds fy, 0≥)x(f  rFkk ]b,c[x∈  ds fy, 0≤)x(f  tcfd )bca( <<  gks rks oØ )x(fy =   

rFkk x- v{k dksfV;ks ax =  vkSj bx =  ds chp dk {ks=Qy ∫ ∫−
c

a

b

c

dx)x(fdx)x(f  gS A 

    
    
oØ oØ oØ oØ −= y),y(gx     ,oa Hkqtksa ,oa Hkqtksa ,oa Hkqtksa ,oa Hkqtksa dy,cy ==     ls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qyls ifjc) {ks=Qy    
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(a) ;fn ]d,c[y∈  ds fy, 0≥)y(g  gks] rc oØ )y(gx =  rFkk −y  v{k vkSj Hkqt cy =  rFkk dy =  ls 

ifjc) {ks= dk {ks=Qy ∫
=

d

cy

dy)y(g  gS A 

(b) ]d,c[y∈ ds fy;s ;fn 0≤)y(g  rc oØ )y(gx =  rFkk −y  v{k Hkqt cy =  ,oa dy =  ls ifjc) {ks=Qy 

∫
=

d

cy

dy)y(g  gSA 

 

uksV% oØ )y(gx =  ,oa −y  v{k rFkk Hkqt rc dy,cy ==  ls ifjc) {ks=Qy ∫ =

d

cy
dy)y(g  gksrk gS 

 
{ks=Qyu {ks=Qyu {ks=Qyu {ks=Qyu (Curve tracing)    

 oØ dh vfrleku vkdf̀r Kku djus ds ffy, fuEufyf[kr iz.kkyh fuEu Øe esa xzg.k dh tkrh gSA 
(a) leferrk (symmetre): 

(i) −x  v{k ds lkis{k lefer % 
 ;fn lehdj.k esa y  dh lHkh ?kkrs le gks] rks oØ −x  v{k ds lkis{k lefer gksrk gSA 

 
 
                                                                     Y2 = 4 a x. 
 
 
 
(ii) −y  v{k ds lkis{k lefer % 

 ;fn lehdj.k esa 'x'  dh ?kkrs le gks] rks oØ −y  v{k ds lkis{k lefer gksrk gSA 

 
 
                                                                        x2 = 4 a y. 
 
 
 
(iii) nksuksa vk{kksa ds lkis{k lefer % 

;fn lehedj.k esa 'x'  rFkk 'y'  dh lHkh ?kkrs le gks] rks oØ x  rFkk y  nksuksa v{kksa ds lkis{k lefer gksrk 
gSA  

 
 

  x2 + y2 = a2 
 
 
 
 
(iv) js[kk xy =  ds lkis{k lefer % 

;fn oØ ds lehdj.k esa x  rFkk y  dks vkil esa cnyus ij lehdj.k vifjofrZr jgrh gks] rks oØ js[kk 
xy =  ds lkis{k lefer gksrk gSA 

 
 
 

X3 + y3 = 3 a x y. 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   
 

         
Page 3

(v) lEeq[k prqFkkZa'k esa lefer % 
;fn x  rFkk y  ds LFkku ij Øe'k% x−  rFkk y−  j[kus ij oØ dk lehdj.k ifjofrZr ugha gks] rks og 
lEeq[k prqFkkZa'k esa leferrk gksxk A 
 
 
 

xy = c2 
 
 
 
 
 
 

(a) mu fcUnqvksa dks Kku dhft, tgka oØ −x  v{k rFkk −y  v{k dks dksVrk gSA 

(b) 
dx

dy
 Kku dhft, rFkk oØ ij mu fcUnqvksa tgk¡ oØ dh {kSfrt Li'kZ js[kk, fLFkr gks] Kkr djus ds fy, bldh 'kwU; 

ls rqyuk dhft, A 
(c) ;fn laHko gks] rks )x(f  og vUrjky Kkr dhft, ftlesa of̀)eku ;k gkzleku gksA 

(d) tc ∞→x  ;k −∞→x  gks] rc y  ds ckjs esa ijh{k.k dhft,A 

(e) vuUr Lif'kZa;ka (Asympotes): 
vuUr Li'khZ oks js[kk;s gS ftudh oØ ls nwljh 'kwU; dh vksj bl izdkj vxzlj gksrh gSA tSls&tSls oØ ij fLFkr fcUnq 
oØ ds vuqfn'k vuUr dh vksj vxzlj gksrk gSA 

(i) ;fn ∞=
→

)x(fLim
ax

 ;k −∞=
→

)x(fLt
ax

 gks] rc )x(fy,ax ==  dk vuUr Li'khZ gSA 

(ii) ;fn k)x(fLim
ax

=
→

 ;k k)x(fLt
x

=
∞→

 gks rc )x(fy,ky ==  dk vuUr Li'khZ gSA 

(iii) ;fn ,m
x

)x(f
Lim

ax
1

=
→

 c)xm)x(f(Lt
ax

=−
→

1
 gks rc cxmy +=

1
 ,d vuUr Li'khZ gSA ¼nk¡;h vksj 

>qdk gqvk½ 

(iv) ;fn ,m
x

)x(f
Lim

ax
2

=
→

 ,cxm)x(f(Lim
ax

22
=−

→

 rc 
22

cxmy +=  ,d vuUr Li'khZ gSA ¼ck¡;h 

vksj >qdk gqvk½ 
 
nnnnks oØksa ls ifjc) {ks oØksa ls ifjc) {ks oØksa ls ifjc) {ks oØksa ls ifjc) {ks=Qy ks=Qy ks=Qy ks=Qy (Area between two curves)    

 
;fn ]b,a[x∈  ds fy, )x(g)x(f ≥  gks rks oØksa )x(fy =  rFkk )x(gy =  vkSj dksfV;ksa ax =  rFkk bx =  ls 

ifjc) {ks= dk {ks=Qy ∫ −
b

a

dx))x(g)x(f(  gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Exercise - 1 
������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

1111----A    ¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    

1- oØ −= x,yx 4
2  v{k rFkk js[kk 2=x  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) 1   (B) 
3

2
   (C) 

2

3
   (D) 2  

2- −x  v{k rFkk oØ 34
2 −−= xxy  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 
3

1
   (B) 

3

2
   (C) 

3

4
   (D) 

3

8
 

3- nks Øekxr ufr ifjorZu fcUnqvksa ds e/; −x  v{k ds lkFk oØ axsiny =  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) 
a

4
   (B) 

a

2
   (C) 

a

1
   (D) a2  

4- oØ ay 4
2 =  rFkk js[kk 2=x  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) 
3

8
   (B) 

3

16
   (C) 

2

28
  (D) 

3

216
 

5- ijoy; 04
2 == x,xy  rFkk 41 == y,y  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 7    (B) 
2

7
   (C) 

3

7
   (D) 

4

7
 

6- oØ 
2

1

x
y =  rFkk bldh vuUr Lif'kZ;ksa 1=x  vkSj 3=x  ds e/; {ks= dk {ks=Qy Kku dhft,A 

 (A) 
3

1
   (B) 

3

2
   (C) 

2

1
   (D) 

6

1
 

7- oØ xy 4
2 =  rFkk js[kk 0432 =+− yx  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) 
3

1
   (B) 

3

2
   (C) 

3

4
   (D) 

3

5
 

8- oØ xcosy,xsiny ==  rFkk −y  v{kk ls ifjc) {ks=Qy izFke prqFkkZ'k esa gS& 

 (A) 2   (B) 12 +   (C) 12 −    (D) 22 +  

9- oØ xey =  rFkk js[kkvksa 21 =−= x,xy  ls ifjc) {ks=Qy fn;k tkrk gS& 
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 (A) 1
2 +e   (B) 1

2 −e   (C) 2
2 −e   (D) buesa ls dksbZ ugha  

10- nh?kZor̀ 1
916

22

=+
yx

 rFkk js[k 1243 =+ yx  ds chp izFke prqFkkZ'k esa ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) )( 16 −π   (B) )( 23 −π   (C) )( 13 −π   (D) buesa ls dksbZ ugha  

11- 00
1

2
=== y;x;

xcos
y  ,oa 

4

π
=x  ifjc) vkdf̀r dk {ks=Qy gS& 

 (A) 
4

π
   (B) 1

4
+

π
  (C)  1   (D) 2  

12- xy −−= 22  rFkk 
x

y
3

=  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

 (A) 
2

334 n�+
  (B) 

2

334 n�−
  (C)  3

2

3
n�+   (D) 3

2

1
n�+  

13- oØ 3xy =  rFkk 0=x  vkSj 2=x  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kku dhft, A 

 (A) 2    (B) 4    (C) 8    (D) 16  

14- 0=x  rFkk 
4

π
=x  ds e/; xsec)x(f 2=  dk vkSlr eku D;k gksxk& 

 (A) 
4

π
   (B) 

2

π
   (C) 

π

2
   (D) 

π

4
 

������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

1-B    ¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������    

1- lekdyu dh ewyHkwr izes; dk iz;kx djrs gq, ledks.k f=Hkqt ftldk vk/kkj b  rFkk 'kh"kZyEc a  gks] dk {ks=Qy Kkr 
dhft,A 

2- (i) 0=x  rFkk 2
4 yx −=  ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft, A 

 (ii) oØ xyy −= 2
2  rFkk −y  v{k ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr djksA 

3- oØ 
1

1

+

−
=

x

x
y  rFkk bldh vuUr Lif'kZ;ksa 1=x  vkSj 2=x  ds e/; {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

4- oØ 2
81 x/y +=  rFkk 2=x  o 4=x  ls ifjc) {ks=Qy Kkr dhft, A ;fn dksfV ax =  ls ifjc) {ks= dks nks 

leku Hkkxksa esa foHkkftr djrh gS] rks 'a'  dk eku Kkr dhft,A 

5- ijoy;ksa xy =2  vkSj 2
23 yx −=  ls cus {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft, A 
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6- oØ 0342
2 =+−+ kyxx  ij fLFkr fcUnq ftldk fd Hkqt 3 gS] ij Li'kZ js[kk cukbZ tkrh gSA ;fn ;g Li'kZ js[kk 

js[kk yx 23 =+  ds yEcor~ gS] rks oØ] Li'kZ js[kk −x  v{k rFkk 1−=x  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft, A 

7- ljy js[kkvksa 20 == x,x  vkSj oØksa xy 2=  rFkk 2
2 xxy −=  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

8- lrr~ Qyu )x(f  Kkr dhft,] tcfd −x  v{k oØ )x(fy =  vkSj ljy js[kk 1=x  rFkk ax =  ls cus {ks= dk 

{ks=Qy 21
2 −+ )a(  gSA tgk¡ 1>a  gSA 

9- iznf'kZr djsa fd oØ )xa(xya 22222 −=  nks ywi cukrh gSA lkFk gh izR;sd ywi dk {ks=Qy Hkh Kkr dhft,A 

Exercise - 2 
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

2222&&&&A    ¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������    

dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    

1- oØ )x)(x(y +−= 57
2  dk −x  v{k ds Åij rFkk dksfV;ksa 5−=x  vkSj 1=x  ls ifjc) ls {ks=Qy gS& 

(A) π9    (B) π18    (C) π15   (D) buesa ls dksbZ ugha 

2- oØ 2
41 xxy −+=  rFkk js[kkvksa 

2

3
0 == x,x  ,oa 0=y  ls ifjc) {ks=Qy dks js[kk  lef}Hkkftr djrh gSa] rk 

mxy =  dk eku gS& 

(A) 
6

13
   (B) 

13

6
    (C) 

2

3
   (D) 4  

3- oÙ̀k 02
22 =−+ xyx   rFkk 

2

x
siny

π
=  ls oqÙk ls Åijh v)Z Hkkx esa ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 
π

−
π 4

2
  (B) 

π
−

π 2

4
   (C) 

π
−π

8
  (D) buesa ls dksbZ ugha 

4- xy,xy −==  rFkk oØ 5
2 −= xy  ds fcUnq ¼3]2½ ij Li'kZ js[kk ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A)  5    (B) 
2

15
    (C) 10    (D) 

2

35
  

5- oØksa 







=+=

y
logx),ex(logy ee

1
 rFkk −x  v{k ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 2    (B) 1    (C) 4    (D) buesa ls dksbZ ugha 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   
 

         
Page 7

6- fdlh f}dksfV }kjk ijoy; ij dkVk x;k {ks= f}dksfV vkSj bldh 'kh"kZ ls nwjh ls fufeZr vk;r ds {ks= dk k  xquk gks] rks 
k  dk eku gS& 

(A) 32 /   (B) 23 /    (C) 31/   (D) 3  

7- oØ 1=+ yx  rFkk x+y=1 ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 
3

1
   (B) 

6

1
    (C) 

2

1
   (D) buesa ls dksbZ ugha 

8- 2
30 xxy −−<<  rFkk 0>x  gksus ds fy, {ks= dk {ks=Qy gS& 

(A) ∫ −−
3

1

2
23 dx)xx(     (B) ∫ −−

3

0

2
23 dx)xx(   

(C) ∫ −−
1

0

2
23 dxxx(     (D) ∫

−

−−
3

1

2
23 dx)xx(  

9- oØ )xa(axy −= 22  rFkk blh vuar Lif'kZ;ksa ds e/; dk {ks=Qy gS& 

(A) 
2

2aπ
  (B) 2

2 aπ    (C) 2aπ   (D) buesa ls dksbZ ugha 

10- oØ tsinay,tcosax 33 ==  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 

(A) 
8

3
2aπ

  (B) 
16

3
2aπ

   (C) 
32

3
2aπ

  (D)  2
3 aπ  

 

11- 2
1 xy −=  l ifjc) {ks=Qy oxZ bdkbZ esa gS& 

(A) 
e

2
   (B) 

e

2
1−    (C) 

e

1
   (D) buesa ls dksbZ ugha 

 

12- oØksa xx xey,exy −==  rFkk js[kk 1=x  ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 
e

2
   (B) 

e

2
1−    (C) 

e

1
   (D) 

e

1
1−  

 

 

������������������������������������������������������������������������������������������������������    
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2222&&&&B    ¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½¼fo"k;kRed iz'u½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������    

1- js[kk ,yx 1323 =+  oØ 011161849
22 =−−−+ yxyx  ls ifjc) {ks=Qy dks nks Hkkxksa esa 

foHkkftr djrh gSA cM+s {ks=Qy vkSj NksVs {ks=Qy dk vuqikr Kkr dhft,A 

2- 'a'  ds fdl eku ds fy, oØ 1
22 ++= axxay  rFkk ljy js[kkvksa 00 == x,y  ,oa 1=x  ls 

ifjc) {ks=Qy U;wure gksxk A 

3- oØ xlny =  ,oa xlny 2=  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

4- Qyu 201
2 ≤≤−= x,)x(xy  ds lHkh mfPp"B rFkk fufEu"B Kkr dhft, A oØ 

−−= y,)x(xy 2
1  v{k rFkk js[kk 2=y  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Hkh Kkr dhft,A 

5- oØ ,xtanY:C =  oØ C  ds fcUnq 
4

π
=x  ij Li'kZ rFkk −x  v{k ls izFke prqFkkZ'k esa ifjc) {ks= 

dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

6- ijoy; 22
312 yx,yx −=−=  rFkk −y  v{k ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy dhft,A 

7- oØ 02
2 =+−α+ yxx  ds ml fcUnq ftldk Hkqt 1 gS] ij vfHkyEc js[kk xy =  ds lekUrj gSA 

izFke prqFkkZ'k esa oØ vfHkyEc rFkk −x  v{k ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

8- oØksa  xln.x.ey =  ,oa )x.e/(xy =  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

Exercise - 3 

������������������������������������������������������������������������������������������������������    

3333&&&&A    ¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������    

1. LrEHk - I         LrEHk II 

(A) −= x,xy 3  vkSj 1=x  ,oa 2=x  ls ifjc) {ks=Qy gS&  (q) 31/  

(B) izFke prqFkkZa'k esa 2
4 xxy −≤  ls ifjc) {ks=Qy gSA   (q) 415 /  

(C) {ks= }xyx:)y,x{( ≤≤2  dk {ks=Qy    (r) 23 /  

(D) 23 xy,xy ==  vkSj dksfVvksa 20 == x,x  ls ifjc) {ks=Qy gS&  (s) 332 /  

2- LrEHk&I 

(A) {ks= 340
2 −−≤≤ xxy  ls ifjc) {ks=Qy gS&    (q) 332 /  

(B) xy 8
2 =  vkSj  xy 2=  ls ifjc) {ks=Qy gSA    (q) 38 /  

(C)  1+== xy,xcosy  ,oa 0=y  ls ifjc)  dk {ks=Qy   (r) 34 /  

(D)  2
4 yx −≤  ,oaa 0≥x  ls ifjc) {ks=Qy gS&     (s) 332 /  
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������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

3-B (dFku@dkj.k) 
������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
 

3- dFku &1 % ijoy; 34
2 +−= xxy  ,oa 0=y  ls ifjc) {ks=Qy 34 /  oxZ bdkbZ  gSA 

 dFku &2% oØ 0≥= )x(fy  ,oa 0=y  rFkk dksfV;ksa ax =  ,oa )ab(bx >=  ls ifjc) {ks=Qy ∫
b

a

dx)x(f  gSA 

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS%A 

4- dFku&1% oØksa 2yy =  ,oa 3xy =  ls ifjc) {ks=Qy 
12

1
 oxZ bdkbZ gSA 

dFku&2 )x(fy =  rFkk )}x(g)x(f){x(gy >=  rFkk bx,ax ==  ls ifjc) {ks=Qy ∫ −
b

a

dx))x(g)x(f(  tgka 

)ab( >  gSA 

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS%A 

5- dFku&1% oØksa 2
3 xxy −=  ,oa xxy −= 2  ls ifjc) {ks=Qy 

3

4
 gSA 

dFku&2% oØksa )x(gy),x(fy ==  rFkk )ab(bx,ax >==  ls ifjc) {ks=Qy ∫ −
b

a

dx)x(g)x(f  gSA 

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS%A 

6- dFku&1% oØ 00 === x,y,xcosy  rFkk 
4

3π
=x  ls ifjc) {ks=Qy 

2

1
2 −  gSA 

 dFku&2% oØ −= x),x(fy  v{k rFkk dksfV;ksa ax =  ,oa bx =  ls ifjc) {ks=Qy ∫
b

a

dx)x(f  gSA 

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS%A 
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���������������������������������������������������������������������������������������������������    
3333&&&&C ¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½    

     ���������������������������������������������������������������������������������������������������    
7- fuf'pr lekdyu dk ,d egRoiw.kZ T;kferh; mi;ksx ;g gS fd bls {ks=Qy Kkr djus esa mi;ksx fd;k tkrk gSA 

gkykafd fuf'pr lekdyu lnSo {ks=Qy ds cjkcj ugha gksrk gS] ysfdu nksukasa xf.krh; leL;k,a ijLij fudV lEcU/kh gSA 
;fn {ks=Qy Kkr gks rks ge fuf'pr lekdyu Kkr dj ldrs gSaA vkSj bldk foykse Hkh lR; gSA ekuk fd [.] egRre 
iw.kkZad Qyu dks iznf'kZr djrk gSA 

 

7-1 1
1 −== − x,xcoty  rFkk 1=x  }kjk ifjc) {ks= dk {ks=Qy gSA 

(A) 0    (B) 2/π    (C) π    (D) π2  
 

7-2 ∫
π

π−

− =
2

1

/

dx]x[tan  

(A) 0    (B) 5−    (C) 1215 tan−  (D) 51 −tan  

 

7-3 ∫
π

π−

−

2

1

/

dx)x(sinsin  ds cjkcj gS& 

(A) 
8

2π
  (B) 

2π
   (C) 

16

2π
  (D) 

2

2π
  

 
8888----    vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

oØksa 2
2 +== xy),x(fy  rFkk α== x,x 2  ls ifjc) {ks=Qy )( 84

23 +α−α  oxZ bZdkbZ fn;k x;k gSA ;g 

Kkr gS fd oØ ),x(fy =  ijoy; 2
2 += xy  ds uhps fLFkr gSA 

 
8-1 oØ x)x(fy = v{k ,oa 10 == x,x  ls ifjc) {ks=Qy gSA 

(A) 
3

8
   (B) 

3

16
   (C) 

7

16
  (D)  

3

4
 

 
8-2 )q,p(x∈  esa −x),x(f  v{k ds Åij fLFkr gS] rks )pq( −  cjkcj gksxk& 

(A) 2    (B) 3    (C) 4    (D)  8  
 

8-3 js[kk 2+= xy  rFkk 2== x),x(fy  ,oa 4=x  ls ifjc) {ks=Qy dk eku gS& 

(A) 
5

36
  (B) 

5

7
   (C) 

13

123
  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

3333-D    ¼lR;@vlR;½¼lR;@vlR;½¼lR;@vlR;½¼lR;@vlR;½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

9- xx ey,ey −==  rFkk js[kk 1=x  ls ifjc) {ks=Qy 2
2

1
−+e  gSA 

10- }x{y =  ,oa 0012 ==− y,x  ls ifjc) {ks=Qy $
4

1
 gSA ¼tgka { } fHkUUkRed HkkxQyu gS½ 
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11- {ks= }xyx);y,x{(R ≤≤= 2  dk {ks=Qy 
6

1
 gSA 

12- a  dk /kukRed eku 
2

1
 gSA ftlds fy, 

a
x,y,axsiny

π
=== 0  ,oa 

a
x

3

π
=  ls ifjc) {ks=Qy 3 gSA 

13- xxy −= 3  ,oa xxy += 2  ls ifjc) {ks=Qy 
24

37
 gSA 

������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
3333&&&&E    ¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
14- oØ 112 =++− yx  ls ifjc) {ks=Qy &&&&& gSA 

15- oØksa xcosy,xsiny 11 −− ==  ,oa 0=x  ls ifjc) {ks=Qy &&& gSA 

16- a  dk eku &&&&&& gS ftlds fy, 3
2 −= xy  ,oa 2+= axy  ls ifjc) {ks=Qy U;wure gks gS 

17- 






 ππ−
∈

33
,x  ds e/; xtany,xtany 2==  ls ifjc) {ks=Qy &&&& gSA 

18- oØksa 
a

x
y

4

2

=  ,oa 
22

3

4

8

ax

a
y

+
=  ls ifjc) {ks=Qy && gSA 

 

Exercise - 4 
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

4&4&4&4&A    ¼iwoZorhZ¼iwoZorhZ¼iwoZorhZ¼iwoZorhZ    JEE    ijh{kk iz'u½ijh{kk iz'u½ijh{kk iz'u½ijh{kk iz'u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������    
    
1111----    vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn     

lehdj.k 03
3 =+− xyy  }kjk okLrfod js[kk (real line) esa fofHkUu varjkyksa ij vLi"V :I ls (implicitly) 

ifjHkkf"kr Qyuksa dks fyft,A ;fn ),,(),(x ∞∪−−∞∈ 22  lehdjk vLi"V :i ls okLrfod ekuksa okyk ,dek= 

vodyuh; Qyu )x(fy =  ifjHkkf"kr djrk gSA 

;fn ),(x 22−∈  lehdj.k vLi’V :I ls okLrfod ekuksa okyk ,dek= vodyuh; Qyu )x(gy =  ftlds fy, 

00 =)(g  ifjHkkf’kr djrk gSA 
 

1-1 ;fn ,)(f 22210 =−  rc =− )('f 210  

 (A) 
23

37

24
   (B) 

23
37

24
−    (C) 

37

24

3
  (D) 

37

24

3
−   

 
1-2 oØ ),x(fy =  v{k x  rFkk js[kkvksa ax =  vkSj bx =  tgka 2−<<<∞− ba  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy fuEu gS 

 (A) 
( )∫ −+

−

b

a

)a(af)b(bfdx
))x(f(

x

13
2

 (B) 
( )∫ −+

−
−

b

a

)a(af)b(bfdx
))x(f(

x

13
2

  

(C) 
( )∫ +−

−

b

a

)a(af)b(bfdx
))x(f(

x

13
2

 (D)  
( )∫ +−

−
−

b

a

)a(af)b(bfdx
))x(f(

x

13
2
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1-3 ∫
−

=
1

1

dx)x(g  

(A) )(g −2    (B) 0   (C) -2g(1)   (D) 2g(1)   
 

2- oØksa 
xcos

xsin
y

+
=

1
 o 

xcos

xsin−1
 vkSj js[kkvksa 0=x  o 

4

π
=x  }kjk f?kjs {ks= dk {ks=Qy fuEu gS 

(A) ∫
−

−+

12

0

22
11

dt
t)t(

t
   (B) ∫

−

−+

12

0

22
11

4
dt

t)t(

t
  

(C) ∫
−

−+

12

0

22
11

dt
t)t(

t
   (D)  ∫

+

−+

12

0

22
11

dt
t)t(

t
 

 
IIT-JEE-2006 
 
3- feyku dhft,& 
LrEHk &I             LrEHk&II 

(i) ;fn oØksa xlogy x 1
3

−=  ,oa 1−= xxy  dk izfrPNsnu dks.k θ  gks rks θtan  dk eku gS&  (A) (1) 

(ii) oØksa xy =− 2
4  ,oa 2

51 yx −=−  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS&     (B)  0 

(iii) ==∫

π

dx])x(sinlogxcotx[cos)x(sin xsinxcos
2

0

      (C) 4 

(iv) nh?kZozr 531 =++− zz  dh ukfHk;ksa ds chp dh nwjh gS&      (D) 4/3 

 
 
IIT-JEE-2005 
 

4- ijoy;ksa 2
1)x(y +=  ,oa 2

1)x(y −=  rFkk js[kk 
4

1
=y  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 

(A) 4 oxZ bdkbZ    (B) 
6

1
 oxZ bdkb Z  

(C) 
3

4
 oxZ bdkbZ   (D) 

3

1
 oxZ bdkbZ 

 
 

5- oØksa yx,yx −== 22  rFkk 34
2 −= xy  ls ifjc) {ks=Qy Kkr dhft,A 

 
 

6- ;fn 
















144

144

144

2

2

2

bc

bb

aa















 −

)(f

)(f

)(f

2

1

1

)x(f,

cc

bb

aa

















+

+

+

=

33

33

33

2

2

2

 ,d f}?kkr Qyu gS rFkk fcUnq V  ij bldk vf/kdre eku izkIr  

 
gksrk gS )x(fy =  rFkk −x  v{k dk izfrPNsn fcUnq A  gSa rFkk fcUnq B  bl izdkj gS fd thok AB  fcUnw V  ij 

ledks.k cukrh gS )x(f  rFkk rhok AB  ls ifjc) {ks=Qy Kkr dhft,A 
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7- ;fn izFke prqFkkZ'k esa oØksa 2axy =  rFkk 2ayy =  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy 1 oxZ bdkbZ gks] rks a  dk laHkkfor eku 
gS& 

(A) 
3

1
   (B) 1   (C) 3   (D) 

2

1
  

 
 
IIT-JEE – 2003 
 

8- izFke prqFkkZa'k esa oØksa xy,xy =+= 32  rFkk −x  v{k ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 

(A) 9    (B) 
4

27
  (C) 36   (D) 18 

 
 
 
IIT-JEE - 2002 
 
 

9- oØksa 1−= xy  rFkk  11 +−= xy  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 

(A) 1    (B) 2    (C) 22   (D) 4 
 

10- oØksa 22
2 xy,xy −==  ,oa 2=y  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft, tks js[kk 1=x  ds nk¡;h vksj fLFkr gSA 

 
 
IIT-JEE - 2001 
 

11- izFke prqFkkZ’k esa oØ bbxx)x(f −++ 2  ds fcUnq ¼1]1½ ij Li'kZ js[kk rFkk funsZ'khZ v{kksa }kjk ,d f=Hkqt cuk;k tkrk 

gSA ;fn bldk {ks=Qy 2 oxZ bdkbZ gks] rks b  dk eku gS& 
(A) -1    (B) 3   (C) -3   (D) 1 
 
 

12- ekuk fd 0≠b  rFkk n,.....,,,j 210=  ds fy, −y  v{kk rFkk oØ 
b

)j(
y

b

j
,bysinxeay π+

≤≤
π

=
1

 ls ifjc) 

{ks= dk {ks=Qy jS  gSA iznf'kZr dhft, fd n' S.....,SS,S
210

 xq.kksRRj Js.kh esa gS rFkk 1−=a  o π=b  ds fy, 

budk ;ksx Hkh Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE - 1999 

13- m  ds fdl eku ds fy, oØ 2xxy −=  rFkk js[kk mxy =  ls ifjc) 
2

9
 oxZ bdkbZ gSA 

(A) -4    (B) -2    (C) 2   (D) buesa ls dksbZ ugha 

14- ;fn 






>++

≤

1

12

2 x;baxx

x;x
)x(f  }kjk ifjHkkf"kr Qyu )x(f  lrr~ gSA rr̀h; prqFkkZa'k esa oØksa 2

2yx −=  ,oa 

)x(fy =  }kjk ifjc) rFkk js[kk 018 =+x  ds cka;h vksj fLFkr {ks= Kkr dhft, A 
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IIT-JEE - 1998 

15- ekuk fd 
1

C  rFkk 
2

C  Øe'k% Qyu 2Xy =  rFkk yy xy 2=  tcfd 10 ≤≤ x  ds js[kkfp= gSA ekuk fd
3

C   

Qyu 0010 =≤≤= )(f,x),x(fy  dk js[kkfp= gSA 1C  ij fLFkr fdlh fcUnq p  ds fy, ekuk fd fcUnq p  ls 

xqtjus okyh rFkk v{kksa ds lekUrj js[kk,a 
2

C  rFkk 
3

C  dks Øe'k% Q  rFkk R  ij feyrh gSA ;fn 
1

C  ij fLFkr 

fcUnqP   dh izR;sd fLFkfr ds fy, Nk;kafdr {ks= OPQ  ,oa ORP  ds {ks=Qy cjkcj gks] rks Qyu )x(f  Kkr 
dhft,A 

 
IIT-JEE - 1997 

16- ekuk fd =)x(f  mPpre ))}x(x,)x(,x{ −− 121
22  tgka 10 ≤≤ x  gSA rc oØ −= x),x(fy  v{k 0=x  ,oa 

1=x  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE - 1996 

17- ekuk fd nA  oØ n)x(tany =  rFkk js[kkvksa 00 == y,x  ,oa 4/x π=  ls ifjc) {ks=Qy gS] fl) dhft, fd 

2>n  ds fy, )n/(AA nn −=+ − 1
2

 gS vkSj fuxeu Hkh dhft, ).n/(A)n/( n 221221 −<<+  

 
 
IIT-JEE - 1995 
18- ,d oxZ ysus ij ftls 'kh’kZ )(&)(),(),,( 11111111 −⋅−⋅−⋅−  gSA ekuk S  og {ks= gS tks oxZ ds vanj ds os lHkh 

fcUnqvksa tks fdlh fdukjs dh rqyuk esa ewy fcUnq ds ikl gks gSA {ks= S  dk js[kkfp= cukb, ,oa mldk {ks=Qy crkb,A 
… . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 

4-B (iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ AIEEE/DCE ijh{kk iz”uijh{kk iz”uijh{kk iz”uijh{kk iz”u)    
… . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 

19- oØksa xy =2  ,oa xy =  ls ifjc) {ks=Qy gSA 

(A) 
3

2
   (B) 1    (C) 

6

1
   (D) 

3

1
 

20+- vf/kdre {ks=Qy okys vk;r tks fd nh?kZoqr 1
2

2

2

2

=+
b

y

a

x
 ls f?kjk gqvk gS dk {ks=Qy gS& 

(A) 
b

a
   (B) ab    (C) ab   (D) 2ab. 

 
21- ekuk fd )x(f  ,d v_.kkRed lrr~ Qyu gS ftlds fy, oØ −= x),x(fy  v{k ,oa dksfV;ksa 

44 /x,/x π>β=π=  ls ifjc) {ks=Qy 







β+β

π
+ββ 2

4
cossin  gSA rc 







 π

2
f  gS& 

(A) 







+

π
− 2

4
1  (B) 








−

π
− 2

4
1   (C) 








+−

π
12

4
 (D) 








−+

π
12

4
 

 
22- oØ )ex(logy e +=  vkSj funsZ'kkad va{kksa ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 4    (B) 3    (C) 2   (D) 1 
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23- oØksa 312 ==−= x,x,xy  rFkk −x  v{k ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 1   (B) 2    (C) 3   (D) 4  
 

24- oØksa 1−= xy  ,oa xy −= 3  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 2 oxZ bdkbZ  (B) 3 oxZ bdkbZ  (C) 4 oxZ bdkbZ  (D) 6 oxZ bdkbZ 
 

25- oØksa 22 yx,xy ==  ds e/; {ks=Qy gS& 

(A) 
3

2
   (B) 

3

1
   (C) 

3

1
   (D) 

9

1
 

 
26- sine o cosine ds vjs[k ,d nwljs dks bl izdkj dkVrs gS ftlls ifjfer {ks=Qy okys vuUr {ks=Qy curs gSA ,sls 

,d {ks=Qy dk eku gS& 

(A) 3   (B) 22   (C) 23   (D) 24  

 
27- ekuk y  og Qyu gS rks fcUnq ¼1]2½ ls tkrk gS ftldk <ky )x( 12 +  gSA oØ ,oa −x v{k ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 6 oxZ bdkbZ  (B) 5/6 oxZ bdkbZ (C) 1/6 oxZ bdkbZ (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

28- vlfedk 33 ≥+ xy  ,oa 00 ≥≥ y,x  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) f?kjk gqvk  (B) fcuk f?kjk gqvk (C) mRRy  (D) vory 
 

29- oØ )xa(ay 22
3 −=  ,oa −x  v{k ls ifjc) {ks=Qy gS ¼oxZ bdkbZ esa½ 

(A) 2a    (B) 2
2a   (C) 2

3a  (D) 2
4a  
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Answers 
EXERCISE #1-A 
1. B 2. C 3. B 4. D 5. C 6. B 7. A 
 
8. C 9. C 10. B 11. C 12. B 13. C 14. D 
 
EXERCISE #1-B 
1. AB/SQ. UNIT  
 
2. (i) 32/3 sq. unit  (ii) 4/3 sq. units 
 
3. 49 /n�  
 

4. 4 sq. units., a= 22  
 
5. 4 sq. units 
 

6. 
3

1
 sq. units 

 

7. 







−

3

4

2

3

elog
 sq. units 

 

8. 
)x(

x
)x(f

2
1 +

=  

9. 2

3

2
a   

 
EXERCISE # 2-A 
1. A 2. A 3. A 4. D 5. A 6. A 7. D 
 
8. A 9. A 10. D 11. C 12. C 13. A 14. A 
 
15. B 16. D 17. C 18. A 19. A 20. C 
 
EXERCISE # 2-B 

1. 
2

23

−π

+π
  2. 

4

3
−=a    

 

3. units.sq)e( −3     4. 
3

10
     5. 

4

1
2

2

1
−n�    

 

6. ( )13
33

4
−   

 

7. 
6

7
 8. units.sq

e

e

4

5
2

 

 
EXERCISE # 3 
 
1. 

)r()D(),p()C(),s()B(),q()A( →→→→

 
2. 

)p()D(),q()C(),s()B(),s()A( →→→→

 
 
3. B 4. A 5. C 6. D 7.1 C 7.2 B 7.3 A  
 
 
8.1 B 8.2 C 8.3 D 9. Ture 10. False 
 
 
11. Ture   12. Ture 13. False   14. 2 sq. unit  
 
 

15. unit.sq)( 22 −   16. a=0  

 

17.  units.sqn 







−+

π
12

4
�   

 

18. unit.sq)(
a









−π 2

3

2
2

 

EXERCISE # 4 
1.1 B  1.2 A  1.3 D  2. B  
3. 

)r()D(),p()C(),s()B(),q()A( →→→→

4. D 5. unitssquare
3

1
 6. unitssquare

3

125
 

7. A  8. A  9. B  11. C 

12. units.sq44
3

20
−  13. B  

14. 12
192

257
−== b;a;  15. 23 xx)x(f −=   

16. 
27

17
 18. ( )20216

3

1
−  19. C  

21. D 22. A 23. D 24. C 25. B 26. B 27. C
 28. B 29. D
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MQB 
������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

EXRECISE # 1 ¼cgqfodYih; ç’u½¼cgqfodYih; ç’u½¼cgqfodYih; ç’u½¼cgqfodYih; ç’u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������    
dsoy ,d fodsoy ,d fodsoy ,d fodsoy ,d fodYi lghdYi lghdYi lghdYi lgh    
    

1- oØksa 0997
2 =++ yx  rFkk 02795

2 =++ yx  ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 2   (B) 4   (C) 8   (D) 16 

2- mPpre 1≤)y,x(  rFkk ≤xy  ls ifjc) {sk= dk {ks=Qy gS& 

(A) 221 n/ �+   (B) 23 n�+   (C) 31/4  (D) 16 
 

3- oØ 11
2 ≤+== x],x[y,xy  rFkk −y v{k ls ifjc) {ks=Qy gS& 

(A) 1/3  (B) 2/3   (C) 1   (D) 7/3 
 

4- ;fn ,d oØ bxxay +=  fcUnq ¼1]2½ ls xqtjrk gS rFkk oØ js[kk 4=x  rFkk −x v{k ls ifjc) {ks=Qy 8 oxZ 
bdkbZ gS rks& 

 (A) a=3, b=-1  (B) a=3, b=1  (C) a=-3, b=1  (D) a=-3, b=-1 
 

5- −x  v{k oØ )x(fy =  rFkk js[kkvksa bx,ax ==  ls ifjc) {ks=Qy 22 ab −  gS tcfd ab >  gS rks Qyu 

)x(f  dk eku gS& 

 (A) 
22 ax

x

−
  (B) 

22 ax

a

−
  (C) 

22ax

b
  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 

6- oØksa 1
1

−=−= ex);xln(xy  vkSj 1−= ex  rFkk ex =  ds chp /kukRed −x  v{k ls ifjc) {ks=Qy gS*& 

 (A) 






 − −

5

4
22 ee

 (B) 






 − −

4

5
22 ee

 (C) 






 − −

5

4
22 ee

 (D) 






 − −

4

5
22 ee

 

 

7- izFke prqFkkZa'k esa 1232
231 −=+−== xy;xxy;xy /  rFkk dksfV;ksa ds v{k ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 

 (A) 12/55  (B) 55/12  (C) 32/55  (D) dksbZ ugha 
 

8- oØ xy 6
2 =  }kjk foHkkftr oR̀r 16

22 =+ yx  ds Hkkxksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr gS&  

(A) 
3

2
   (B) 

38

34

+π

−π
  (C) 

38

34

−π

+π
  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 

9- oØ ,axy 2=  Å/okZ/kj js[kk )a(ax,ax 04 >==  rFkk −x v{k ls fufeZr {ks= dk {ks=Qy gS& 

 (A) 2
2 loga   (B) 22

2 loga   (C) 2loga   (D) 22 loga  

 

10- oØ a 522
2 x)xa(ya −=  ls ifjc) {ks=Qy rFkk a  f=T;k ds oqRr ds {ks=Qy dk vuqikr gS& 

 (A) 4: 5   (B) 5 : 4   (C) 2 : 3  (D) 3 : 2 
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11- oØksa xy,xy 34 −==  ,oa 0=y  ls ifjc) vkdf̀r dk {ks=Qy gS& 

 (A) 
9

4
   (B) 

9

8
   (C) 

9

16
  (D)  buesa ls dksbZ ugha 

    
 
 

12- oØ xy;xcosv
π

+==
2

1  ,oa 
2

π
=x  ls ifjc) vdf̀r dk {ks=Qy gS& 

 (A) 
4

4+π
  (B) 

4

3π
  (C) 

4

43 +π
  (D) 

4

43 −π
 

 
 
 

13- 2
3)x(xy −=  rFkk xy =  ls ifjc) {ks=Qy ¼oxZ bdkbZ es½ gS&  

 (A) 0   (B) 3   (C) 4    (D) 8 
 
 
 

14- oØ ,ycosx 1−=  js[kk 1=x  rFkk −y v{k ls ifjc) {ksQy Kkr dhft, & 

 (A) cos 1  (B) tan 1  (C) sin 1  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
 
 
15- =)x(f  U;wure }x,x{ −+ 31  gks] rks )x(f  rFkk −x v{k ls ifjc) {ks=Qy Kkr dhft,& 

 (A) 4   (B) 3   (C) 2   (D) 1 
 
 
 

16- 'a'  dk ,d eku Kkr djsa ftlds fy, oØ 52
8 xxy −=  ljy js[kkvksa ax,x == 1  rFkk −x v{k ls ifjc) 

{ks=Qy 
3

16
 gksxk& 

 (A) 1   (B) 2   (C) -1   (D) 
2

1
a 

 
 

17- ijoy; 05
2 =− yx  ds vUnj ysfdu ijoy; 092

2 =+− yx  ds ckgj dk {ks=Qy Kkr dhft,& 

 (A) 312   (B) 36   (C) 38   (D) 38   
 
 
 

18- oØ xx ey,xey ==  vkSj js[kk 1−=x  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,& 

(A) e   (B) e+
e

2
   (C) 

e
e

3
−   (D) 

e
e

3
+  
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������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

EXERCISE #2 ¼fo’k;kRed iz'u½¼fo’k;kRed iz'u½¼fo’k;kRed iz'u½¼fo’k;kRed iz'u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������    

1- ozRr 01142
22 =−+−+ yxyx  ds NksVs pki rFkk ijoy; 3212

2 −++= xxy  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy 
Kkr dhft,A 

 

2- ml {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft, tks ijoy; 56
2 −+−= xxy  ds vanj ijoy; 34

2 −+−= xxy  ds ckgj rFkk 

ljy js[kk 153 −= xy  ds ck¡;h rjQ fLFkr gSA 
 

3- oØ nxxy �=  vkSj 2
22 xxy −=  ls ifjc) {ks=Qy dks iznf'kZr dhft,] lkFk gh ifjc) {ks=Qy Hkh Kkr dhft, A 

 

4- oØ −−= x,xsinxsiny:C 32  v{k dks fcUnq ),(a),,a( ππ−∈0  ij dkVrk gS 

:A
1
 oØ  C  rFkk /kukRed −x  v{k }kjk ewy fcUnq vkSj ax =  ds e/; ifjc) {ks= dk {ks=Qy 

:A
2
 oØ C  _.kkRed −x  v{k }kjk ewy fcUnq vkSj ax =  ds e/; ifjc) {ks= dk {ks=Qy fl) dhft, fd 

48
2121

=++ AAAA  
 

5- fn;s x;s oØksa )]x(/[y&x/Y 1411
2 −==  ds fy, & 

(i) 'a'  ds fdl eku ij oØksa vkSj js[kkvksa ax&x == 2  }kjk ifjc) {ks=Qy dk izfryksx 'a'  ds cjkcj gksxk A 

 (ii) )b('b' 21 <<  ds fdl eku ij oØksa vkSj js[kkvksa 2== x&bx  }kjk ifjc) {ks=Qy b/11 −  ds cjkcj 
gksxkA 

 
6- oxZ ftlds 'kh’kZ ),,(),(),,( 111111 −−⋅−  rFkk ),( 11 −  gSA ekuk fd S  ,d ,slk {ks= gS ftlds vUnj ,sls lHkh 

fcUnq fo|eku gS tks fd oxZ ds vUnj gSa] lkFk gh fcUnq oxZ dh fdlh Hkh Hkqtk dh rqyuk es ewyfcUnq ls lehi gSA ifjc) 
{ks=Qy dks iznf'kZr dhft, lkFk gh ifjc) {ks=Qy Hkh Kkr dhft,A 

 

7- Qyu ],[x),xx(cos)x(f 1134
31 −∈−= −  dk js[kkfp= cukb, rFkk Qyu ds vkys[k ,oa −x  v{k ds e/; 

0=x  ls 1 rd ifjc) {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,A 
 

Answers 
 
EXERCISE #1  
1. C 2. B 3. B 4. A 5. A 6. B 7. B
 8. C 9. B 10. B 
11. B 12. D 13. D 14. C 15. A 16. C 17. A
 18. C 
EXERCISE #2 
 

1. 
3

8
34

3

32 π
+−  2. 

6

73
 3. 7/12 5.  

 

22
11

−+=+= eb,ea  6. ( )20216
3

1
−  

7. units.sq)( 133 −

 
 


